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FICHA TÉCNICA 

 
• Universo: Individuos residentes en España (incluidas las ciudades de Ceuta y 

Melilla), de 18 o más años. 
 

• Muestreo: Estratificado por Comunidad Autónoma, con cuotas de sexo y edad 
proporcionales a la distribución de la población en cada Comunidad.  

 
• Tamaño muestral: 1.003 individuos 

 
• Tipo de entrevista: Entrevistas telefónicas. El 60% de la muestra ha respondido 

a través de su teléfono fijo y el 40% a través del teléfono móvil. 
 

• Error de muestreo: Para datos globales, bajo el supuesto de un muestreo 
aleatorio simple y un margen de confianza del 95,5% se sitúa en +/- 3,2%. 

 
• Fechas del campo: El trabajo de campo se ha realizado del 22 de noviembre al 

4 de diciembre del 2017. 
 

• Trabajo de campo y tabulación de datos: Realizado por Qíndice 
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I. SERIES 

El pesimismo en la evaluación de la situación nacional e internacional está en fuerte 
retroceso, con la cifra menor en los últimos 10 años. Sólo un 38% de los españoles 
considera la situación internacional mala, frente al 75% del 2007. En cuanto a la 
nacional, el descenso es igualmente pronunciado: el 49% cree que es mala, una cifra 
que llegó a ser del 90% en el 2013. 

Percepción del presente y expectativas de futuro 

Para empezar, ¿cómo valoraría la situación internacional en la actualidad: muy 
buena, buena, regular, mala o muy mala? ¿Y la situación de España? 
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Percepción de la situación actual. Nacional e Internacional (%) 
 

 

 
 
Como ya hemos constatado en BRIEs anteriores, la diferencia en la evaluación de la 
situación nacional e internacional es muy clara en función de la posición ideológica de 
los entrevistados: los que se sitúan en la izquierda de la escala ideológica tienen 
habitualmente percepciones más negativas sobre la realidad social, económica, política 
o internacional. 
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Respecto a las perspectivas de futuro, éstas son de mejora o de estabilidad, tanto en el 
terreno nacional como en el internacional. En el nacional, el grupo más numeroso, el 
42% cree que las cosas mejorarán en el futuro, frente al 34% que cree que seguirán 
igual. Uno de cada cinco, un 20%, teme que vayan a peor. También en el aspecto 
internacional dominan los que confían en que la situación mejore (34%) o se mantenga 
igual (41%).  
 
 

Y respecto al futuro, ¿cree que la situación internacional mejorará, seguirá igual 
o empeorará?   ¿Y la situación de España? 
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individuos: el optimismo entre las personas de derecha es mucho mayor que entre las 
de izquierda.  
 

 
 

 
 
Valoración de líderes 

Emmanuel Macron y Angela Merkel encabezan a la par la escala de prestigio de los 
líderes internacionales, aunque, como suele mostrarse en anteriores ediciones, ningún 
líder político obtiene una calificación alta entre el público español. Donald Trump sigue 
siendo el líder peor valorado, seguido por el presidente turco, Erdogan, y el ruso, 
Vladimir Putin. 
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¿Qué nota del 0 al 10 le pondría a cada uno de estos líderes políticos, siendo 0 
muy mal y 10 muy bien? 

 
Nivel de conocimiento y valoración de líderes (2017) 
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(*) El ligero aumento en la calificación media a Donald Trump no es estadísticamente significativo. 
Tampoco lo son los pequeños aumentos o disminuciones en la valoración media de Theresa 
May, Vladimir Putin o Angela Merkel. 

 
También en la evaluación de los líderes se percibe esa relación antes mencionada entre 
la ideología del entrevistado y la calificación de la realidad: los individuos de izquierda 
otorgan sistemáticamente una calificación menor a los líderes políticos. 
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Valoración de países 

Alemania y Francia, al igual que sus líderes, encabezan la escala de prestigio de países. 
Marruecos, como es habitual, obtiene la calificación más baja entre los españoles, pero 
China y Rusia tampoco llegan al aprobado. Es llamativo el descenso en el prestigio de 
Estados Unidos, que ha caído del 6,1 al 5,3, una caída significativa, cuando se cumple 
un año de la presidencia de Donald Trump. 
 

 
¿Y qué nota le pondría a cada uno de los siguientes países? 0 muy mal y 10 muy 
bien 
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Respecto a la autovaloración de los españoles esta se mantiene igual que hace un año, 
con una variación que no es significativa. Y también como entonces, la dispersión en 
este aspecto es grande, con una puntuación que aumenta con el desplazamiento hacia 
la derecha en el eje ideológico: la izquierda le otorga un aprobado raspado y la derecha 
llega casi al notable. Esta gran diferencia de opiniones (de 1,7 puntos entre los 
extremos) no se produce en la valoración de ningún otro país. Por otra parte, la variable 
ideológica parece ser la única relevante en la valoración que se hace de España entre 
los españoles: las diferencias en función de las variables socioeconómicas clásicas 
(edad, sexo, nivel de estudios, ocupación) no son importantes. 
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II. POLÍTICA EXTERIOR ESPAÑOLA. PRIORIDADES Y 
PERCEPCIÓN DE RIESGOS 

Prioridades de la política exterior española 

Como en la edición anterior del BRIE, se ha ofrecido a los entrevistados pares de 
posibles objetivos prioritarios para la política exterior española, para que eligieran entre 
ambos el que en su opinión es más importante. Con las respuestas se ha elaborado un 
índice ponderado que ofrece esta escala de preferencias.  
 
En opinión de los entrevistados, combatir el cambio climático debe ser el principal 
objetivo de la política exterior española, por encima de la lucha contra el terrorismo 
islamista, que había encabezado esta lista de prioridades en ediciones anteriores. Es 
muy probable que el larguísimo verano que este año ha vivido España, la sequía que 
está padeciendo y los fuertes y mortíferos incendios que se han sucedido en meses 
anteriores en Galicia y Portugal (o el largo y masivo incendio de California que ha 
recibido mucha atención en los informativos televisivos coincidiendo con el trabajo de 
campo de esta encuesta) expliquen esta mayor preocupación. 
 

 Ahora le voy a leer dos posibles objetivos de la política exterior de España. 
¿Cuál de estos dos objetivos es para Vd. más importante? 
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El cambio climático preocupa especialmente a los más jóvenes (los que tienen entre 18 
y 29 años), mientras que, en el grupo de edad siguiente, entre 30 y 44 años, la lucha 
contra el terrorismo resulta prioritaria. En este segundo grupo, en el centro de su etapa 
laboral, impedir la inmigración irregular alcanza una alta prioridad, algo que no sucede 
en los demás grupos de edad.  La ayuda al desarrollo aparece en tercer lugar como 
objetivo prioritario para la política exterior española, especialmente para los adultos de 
entre 45 a 64 años, y para los que se consideran de izquierdas. Para la derecha, 
combatir el terrorismo islamista es mucho más importante que invertir en ayuda al 
desarrollo, justo lo contrario de lo que piensa la izquierda.  
 
Esa misma relación se aprecia respecto al nivel educativo: mientras que para las 
personas de menor nivel educativo combatir el terrorismo yihadista o al llamado Estado 
Islámico es mucho más importante que invertir en ayuda al desarrollo, esa relación se 
trastoca con el aumento del nivel educativo: entre los universitarios ocurre lo contrario y 
la ayuda al desarrollo se considera prioritaria frente a la lucha contra el terrorismo o el 
Estado Islámico.  Llama también la atención la preocupación por la inmigración irregular 
entre las personas de nivel educativo medio (FP y Bachillerato). 
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Entre las mujeres, el terrorismo yihadista y el cambio climático aparecen igualados como 
objetivos a combatir prioritariamente. 
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Luchar contra el cambio climático

Combatir el terrorismo yihadista

Invertir en ayuda a los países en desarrollo

Combatir al llamado Estado Islámico

Apoyar los intereses de las empresas
españolas en el extranjero

Impedir la inmigración irregular

Asegurar el abastecimiento de gas, petróleo
y electricidad

Combatir el narcotráfico

Extender la influencia de la cultura y la
lengua españolas

Aumentar la influencia española en el
mundo

Prioridad de posibles objetivos de la política exterior española, por 
edad (2017)

(Valores de 0 a 10. Índice ponderado)

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 64 años 65 o más años
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6,8

7,1

5,6

6,1

4,5

4,7

4,9

4,4

3,1

3,3

7,5

6,8

5,9

5,7

4,7

5,4

4,1

4,0

3,5

2,8

7,1

6,1

6,6

4,6

4,9

4,1

4,6

4,5

3,5

3,8

Luchar contra el cambio climático

Combatir el terrorismo yihadista

Invertir en ayuda a los países en
desarrollo

Combatir al llamado Estado Islámico

Apoyar los intereses de las empresas
españolas en el extranjero

Impedir la inmigración irregular

Asegurar el abastecimiento de gas,
petróleo y electricidad

Combatir el narcotráfico

Extender la influencia de la cultura y la
lengua españolas

Aumentar la influencia española en el
mundo

Prioridad de posibles objetivos de la política exterior española por 
nivel de estudios (2017)

(Valores de 0 a 10. Índice ponderado)

Hasta ESO Bachiller-FP Universitarios
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Hay que tener en cuenta, para interpretar estos datos, que un número bajo no indica 
desinterés. Es decir, no se trata, por ejemplo, de que a los españoles no les parezca 
importante aumentar la influencia española en el mundo: lo que estos datos indican es 
solamente que otros objetivos de la política exterior les parecen más importantes.   

Amenaza de países para España 

Hemos querido testar si la población española siente temor ante algún tipo de amenaza, 
real o imaginada, proveniente de otro país. El resultado muestra un nivel de inquietud 
bajo, en el que sólo preocupan dos zonas, Corea del Norte y Oriente Medio. En una 
escala de “0 a 10” son las únicas que obtienen más de un 5.  
 

¿Hasta qué punto cree Vd. que (primer país de la lista) puede suponer una 
amenaza de cualquier tipo para España. “0” significa que no es ninguna amenaza 
y “10” una gran amenaza. ¿Y (sucesivos países)? 
 

7,7

5,8

7,1

4,9

4,5

4,8

4,6

3,7

3,6

3,5

7,3

6,8

5,9

5,4

4,6

4,8

4,5

4,4

3,2

2,9

5,7

7,3

5,0

5,9

5,6

5,1

4,0

4,6

3,5

3,6

Luchar contra el cambio climático

Combatir el terrorismo yihadista

Invertir en ayuda a los países en desarrollo

Combatir al llamado Estado Islámico

Apoyar los intereses de las empresas
españolas en el extranjero

Impedir la inmigración irregular

Asegurar el abastecimiento de gas, petróleo y
electricidad

Combatir el narcotráfico

Extender la influencia de la cultura y la
lengua españolas

Aumentar la influencia española en el mundo

Prioridad de posibles objetivos de la política exterior española, 
según ideología (2017)

(Valores de 0 a 10. Índice ponderado)

Izquierda Centro Derecha
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 (*) Siria, Afganistán, Pakistán, etc. 

 
Con una ligera diferencia, los individuos de derecha y de centro perciben una mayor 
amenaza que los de izquierda por parte de estos países, en un resultado que confirma 
la mayor preocupación por la seguridad, nacional o internacional, entre la derecha ya 
confirmada en anteriores BRIEs. 
 

 
(*) Siria, Afganistán, Pakistán, etc. 
 

Con una pregunta de respuesta abierta hemos indagado en qué tipos de amenaza se 
perciben como posibles desde esos países, en una pregunta hecha a todos los que 
calificaban con un 3 o más el riesgo de ese país: como era de esperar, la amenaza 
nuclear preocupa en el caso de Corea del Norte, mientras que el terrorismo lo hace en 

4,4

5,4

4,5

4,1

5,7

Rusia

Corea del Norte

Marruecos

China

Países de Oriente Medio *

Amenaza de países para España (2017)
Medias. Escala 0 (ninguna amenaza) a 10 (gran amenaza)

4,3

5,1

4,1

4,2

5,5

4,4

5,4

4,6

4,1

5,8

4,5

5,5

4,8

4,3

5,8

Rusia

Corea del Norte

Marruecos

China

Países de Oriente Medio *

Amenaza de países para España, según ideología (2017)
Medias. Escala 0 (ninguna amenaza) a 10 (gran amenaza)

Izquierda Centro Derecha
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el caso de Oriente Medio. En el caso ruso destacan los ciberataques y la difusión de 
información falsa, en el marroquí la inmigración irregular y el terrorismo y, en el chino, 
la competencia comercial. 
 
 

¿Qué tipo de amenaza puede España temer de Rusia/ Corea del Norte/ 
Marruecos/ China/ Países de Oriente Medio? 

 
 
 

Rusia 
Corea 

del 
Norte 

Marruecos China 

Países 
de 

Oriente 
Medio 

Bases* (347) (508) (368) (291) (585) 

Amenaza nuclear 15 74 3 14 5 
Desestabilización 16 4 3 6 3 
Terrorismo 6 4 41 2 75 
Inmigración (o inmigración 
irregular 1 0 40 9 10 

Ciberataques 22 4 1 4 1 
Manipulación de la 
información 21 1 - 2 0 

Llegada de refugiados - - 8 1 9 
Guerra 9 20 3 5 9 
Competencia comercial 5 2 5 48 1 
Ocupación de Ceuta y 
Melilla - - 11 - 1 

Tráfico de drogas 2 - 5 0 1 
Mafias, blanqueo de 
dinero 8 0 - 6  

Daño, problema, bloqueo 
económico 2 - - 4 - 

Miedo de su 
presidente/dirigente - 1 0 - - 

Miedo a su 
religión/fanatismo religioso - - 1 - - 

Dependencia energética, 
recursos energéticos 1 - - - - 

Amenaza política 2 - 1 0 - 
Apoyo a la independencia 
de Cataluña 1 - - - - 

Su mala relación con 
EEUU, los daños 
colaterales de esta mala 
relación 

- 1 - 0 - 

Otras 2 0 1 2 3 
NS/NC 10 5 5 10 3 

(*) Han dado una nota de al menos 3 en la cuestión anterior a ese país. 
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Envío de tropas españolas para combatir el yihadismo 

Pese a que combatir el terrorismo islamista es la segunda prioridad de los españoles en 
relación con la política exterior, y combatir el Estado Islámico es la cuarta, casi dos 
tercios de los entrevistados están en contra de que España envíe tropas para combatir 
al ISIS.  El pacifismo de los españoles, su habitual negativa a que se desplieguen las 
fuerzas militares para cualquier misión que implique actividad bélica (un pacifismo que 
ya hemos constatado en ocasiones anteriores) produce esta combinación de 
respuestas. Incluso entre los que consideran que combatir el Estado Islámico debe ser 
una de las prioridades del Estado español la gran mayoría, el 71%, cree que España no 
debe enviar tropas para combatir el yihadismo en África o Asia. De la misma forma, 
entre los que señalan la lucha contra el terrorismo como prioridad de la política exterior 
española, el 73%, está en contra de ese envío de tropas españolas.   
 
Por tanto, ni la preocupación por el terrorismo islamista ni la más específica por el Estado 
Islámico predicen un apoyo al despliegue de fuerzas españolas para combatirlos en 
origen. La única variable importante respecto al acuerdo o desacuerdo con esa 
utilización de las tropas españolas es la ideológica: sólo entre las personas de derecha 
esta opción recibe más de un 50% de aprobados, y el desacuerdo aumenta al 
deslizarnos hacia la izquierda. 
 
 

¿Cree usted que España debe enviar tropas para combatir el yihadismo en 
África o Asia? 
 

 
 

Sí; 35

No; 65

Envío de tropas españolas para combatir el yihadismo
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Entre los argumentos en contra del uso de las FFAA dominan los genéricos de tipo 
pacifista (52%) seguidos a distancia por la idea de que el terrorismo no puede 
combatirse por medios militares (28%). 

 
¿Por qué España debería de hacer eso? 
 

 
 

24

38

55

76 

62 

45 

Izquierda

Centro

Derecha

Envío de tropas españolas para combatir el yihadismo, por 
ideología

Sí

No

36

32

22

18

7

2

 Para acabar con la raíz del terrorismo yihadista
(no menciona a España)

Para evitar que el terrorismo yihadista llegue a
atacar a España (menciona los intereses de

España)

Para ser solidarios con otros países occidentales
que intervienen en la lucha contra el yihadismo

en esos países

Para proteger a las poblaciones de esos países

 Otras (anotar)

 NS/NC

Motivos por los que España SÍ debe enviar tropas
(% Respuestas espontáneas y precodificadas)

Base: Piensan que sí se deben enviar tropas = 351
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¿Por qué no? 
 

 

Preocupación de los españoles respecto al futuro 

En esta oleada del Barómetro hemos querido indagar, con una pregunta abierta, en los 
principales temores que los españoles albergan respecto al futuro del país para, entre 
otras cosas, comprobar qué peso tienen en estas preocupaciones los elementos más 
relacionados con el exterior, con la globalización y lo internacional. 
 
Cuando imaginan la situación española dentro de 20 años lo que más preocupa a los 
entrevistados es que no existan suficientes puestos de trabajo. Esa es la respuesta del 
45% del conjunto de los entrevistados, del 51% de las mujeres, del 52% de los jóvenes 
y también del 52% de los que se identifican como de izquierdas.  
 
A esta preocupación por el paro le sigue la inquietud por el futuro del sistema de 
pensiones, con un 36% de menciones. En este caso los más preocupados son los de 
edades intermedias (muchos se jubilarán dentro de unos 20 años), los de menor nivel 
educativo (que suelen recibir salarios y pensiones más bajas) y los de izquierdas. 
 
En tercer lugar, aparece el cambio climático y sus consecuencias concretas (sequías, 
calor, tormentas…), en cuarto la ruptura territorial de España y en quinto lugar el 
terrorismo.  La eventual quiebra de la unidad territorial española preocupa más a las 
personas de mayor edad, a las de derecha y a las que tienen educación universitaria. 
 

La aparición aquí del cambio climático en un lugar prominente (tras el paro y las 
pensiones), en una pregunta que, a diferencia de la anterior sobre prioridades de la 

35

28

17

6

1

1

1

1

1

5

12

En contra de usar las tropas/ las armas/ el
ejército en cualquier caso. Pacifista

El terrorismo no puede combatirse con medidas
militares

En contra de usar las tropas en el extranjero

El yihadismo en África o Asia no afecta a España

No tenemos medios, no estamos preparados

Proteger España desde España, proteger el
interior, ya están aquí

Tendríamos, provocaríamos más atentados en
España

Gasto económico para los españoles

Que lo resuelvan ellos sin ayuda, no somos los
causantes

Otras

NS/NC

Motivos por los que España NO debe enviar tropas
(% Respuestas espontáneas y precodificadas)

Base: Piensan que no se deben enviar tropas = 652
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acción exterior, es de respuesta espontánea, confirma la gran preocupación de los 
españoles por este aspecto. De hecho, el cambio climático y el terrorismo son los dos 
únicos elementos directamente relacionados con lo global o lo internacional que 
preocupan a los españoles. Aunque en una economía globalizada como la española, lo 
externo tiene una enorme influencia en el mercado de trabajo y de forma indirecta en el 
sistema de pensiones, la opinión pública no parece percibir esa relación: sólo un 6% 
menciona el mercado internacional o la globalización como causas de preocupación. 

Imagine, por favor, el futuro de España a largo plazo, digamos dentro de 20 años. 
¿Hay algo que le preocupe respecto a ese futuro de nuestro país? 
 

 Preocupaciones respecto al futuro de 
España por sexo y edad (2017) 

(Respuesta espontánea y precodificada =/> 2%) 

20

36

45

7

16

6

9

5

1

3

1

0

0

0

3

0

1

1

1

1

1

5

Cambio climático (sequías, demasiado calor, tormentas, …

Sistema de pensiones: No habrá suficiente para pagar las…

Mercado de trabajo: No habrá trabajo suficiente para todos

Inmigración. Habrá demasiada inmigración, cambia la…

Unidad de España. Dejará de existir como Estado unitario

Mercado internacional/globalización

Terrorismo

Corrupción/corrupción política

Educación

Desigualdad, pobreza, servicios sociales

Economía en general, problemas económicos

Sanidad

Situación de la mujer (malos tratos, …)

Inseguridad, delincuencia, violencia

Política, políticos

Envejecimiento, falta de natalidad

Guerras

La juventud, las nuevas generaciones, mis hijos

Problemas con la democracia, populismos

Otros

Todo

Ninguna preocupación

Preocupaciones respecto al futuro de España (2017)
(% Respuestas espontáneas y precodificadas)
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Hombr
e Mujer 

18-29 
años 

30-44 
años 

45-64 
años 

65 y + 
años 

Cambio climático 18 22 25 22 19 11 
Sistema de pensiones 36 36 27 38 38 36 
Mercado de trabajo 39 51 52 45 43 43 
Inmigración 6 8 5 12 3 5 
Unidad de España 18 14 17 16 14 20 
Mercado internacional/ globalización 5 6 7 3 8 2 
Terrorismo 7 10 10 15 5 2 
Corrupción, corrupción política 6 3 4 5 5 5 
Educación 1 2 1 1 1 5 
Desigualdad, pobreza, servicios 
sociales, dependencia 2 3 1 3 2 4 

Problemas económicos 1 1 3 1 2 - 
Política, políticos 4 1 2 2 3 2 
TODO 2 1 - 1 2 2 
Ninguna preocupación 5 5 6 5 4 7 

 
 Preocupaciones respecto al futuro de 

España por nivel educativo e ideología 
(2017) 

(Respuesta espontánea y precodificada =/> 2%) 

Prima-
rios 

Secun
-

darios 

Univer
-

sitario
s 

Izquier
-da 

Centro 
Dere-
cha 

Cambio climático 16 23 19 24 21 8 
Sistema de pensiones 46 36 31 47 31 24 
Mercado de trabajo 46 47 43 52 42 32 
Inmigración 7 8 5 7 7 9 
Unidad de España 12 13 21 8 18 30 
Mercado internacional/ globalización 5 7 5 12 3 4 
Terrorismo 9 9 8 10 9 5 
Corrupción, corrupción política 2 5 6 7 4 2 
Educación - 1 2 0 1 4 
Desigualdad, pobreza, servicios 
sociales, dependencia 1 3 3 4 2 2 

Problemas económicos 2 1 1 1 1 3 
Política, políticos 1 2 4 3 2 5 
TODO 2 1 1 1 1 - 
Ninguna preocupación 5 6 3 3 4 11 

 

El conflicto palestino/israelí 

Respecto a este largo conflicto, la opinión pública española ha evolucionado en este 
año hacia una mayor división e incertidumbre. Aunque la opinión mayoritaria sigue 
siendo que ambos bandos, israelíes y palestinos, son responsables por igual del 
mantenimiento del conflicto, han aumentado los que optan por culpabilizar a alguno de 
los dos grupos y se han duplicado los que no tienen una respuesta a esta pregunta. 
La ideología es la variable más relevante en su influencia sobre cómo se percibe ese 
conflicto desde España: la izquierda responsabiliza a Israel, mientras que la derecha 
está dividida a partes casi iguales entre ambos grupos. 

 



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados noviembre-diciembre de 2017 
 

27 
 

Desde hace muchos años existe un conflicto entre Israel y Palestina. ¿Quién 
cree usted que tiene más responsabilidad en que este conflicto siga existiendo? 
 

 
La responsabilidad es de … 

 

  
 
 
 

 
 

 

Israel ; 34

Palestina; 9

Los dos 
por 

igual; 
43

NS/NC; 15

Noviembre, 2017

Israel ; 30

Palestina; 5

Los dos 
por 

igual; 
58 NS/NC; 7

Noviembre, 2016

42

33

19

7

7

21

Izquierda

Centro

Derecha

La responsabilidad es de Israel/Palestina…., por ideología  
(2017)

Israel Palestina
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III. UNIÓN EUROPEA: PROBLEMAS, FUTURO Y BREXIT 

Principales problemas de la Unión Europea 

El terrorismo ha pasado a convertirse en el problema que más preocupa respecto al 
conjunto de la Unión Europea, adelantando al paro o la llegada de refugiados e 
inmigrantes, que ocupaban el primer puesto en el BRIE anterior, de finales del 2016. La 
cercanía en el tiempo del atentado en Las Ramblas de Barcelona (17 agosto 2017), la 
disminución del desempleo en España y la caída en el número de llegadas de refugiados 
o inmigrantes están probablemente relacionados con este cambio en la percepción de 
los problemas europeos. Resulta también llamativa la preocupación por la desunión 
interna en la UE, que se sitúa ahora en segundo lugar, tras el terrorismo, como 
problema. 
 

¿Cuál cree que son los principales problemas que tiene ahora la Unión Europea? 
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 El terrorismo

La desunión interna

 La llegada de refugiados/inmigrantes

El desempleo

La salida del Reino Unido

La desigualdad social, la pobreza

Los problemas del euro

 La crisis catalana, los secesionismos

El calentamiento global

El auge de la extrema derecha

El envejecimiento de la población, el s. de pensiones

Insolidaria/ sólo es unión económica, no de personas

Corrupción

Los políticos, los gobernantes

 La crisis griega

La hegemonia de Alemania, la influencia de Alemania

La intervención de Rusia

Estacamiento, hipertrofia, no adelanta

El euroescepticismo

Los países que no cumplen con la UE

Otras

NS/NC

Principales problemas a los que se enfrenta la Unión Europea 
(2017)

(% Respuestas espontáneas y precodificadas)
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Ranking de problemas de la Unión Europea. Noviembre, 2017 vs. 
Noviembre, 2016 

 BRIE 
38 

(2016) 

 BRIE 
39 

(2017) 
El terrorismo 2º  1º 
La desunión interna 4º  2º 
La llegada de refugiados/inmigrantes 3º  3º 
El desempleo 1º  4º 
La salida del Reino Unido --  5º 
La desigualdad social, la pobreza 5º  6º 
Los problemas del Euro 6º  7º 
La crisis catalana, los secesionismos --  8º 
El calentamiento global 8º  9º 
El auge de la extrema derecha --  10º 
El envejecimiento de la población, el sistema de 
pensiones 

7º  11º 

 
 

Por segmentos, destacan las diferencias por nivel educativo e ideología. La desunión 
interna preocupa mucho más a los universitarios que a los del menor nivel educativo 
mientras que en el caso del desempleo ocurre lo contrario. La salida del Reino Unido y 
la pobreza y desigualdad social preocupan sobre todo a la izquierda, y la llegada de 
inmigrantes/refugiados es mencionada como problema sobre todo por la derecha. 
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Hasta ESO Bachiller-FP Universitarios
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El futuro de la Unión Europea  

En cuanto a las perspectivas para el futuro de la Unión, son básicamente similares a las 
del año anterior, con un 32% de pesimistas y una mayoría del 63% de optimistas. La 
izquierda es mucho más pesimista que el centro o la derecha. 
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En general, ¿es Vd. optimista o pesimista respecto al futuro de la Unión 
Europea? 
 

Optimismo vs. pesimismo acerca del futuro de la UE 

  
 
 

 
 

 

Optimista; 63

Pesimista; 32

NS/NC; 5

Noviembre, 2017

Optimista; 65

Pesismista; 32

NS/NC; 3

Noviembre, 2016
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Optimismo vs. pesimismo acerca del futuro de la UE, según 
ideología (2017)
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Como ya han mostrado numerosos estudios, la población española es una de las más 
europeístas de la UE. Ese rasgo se acentúa ahora al aumentar significativamente la 
población que desea que aumenten las competencias de la Unión o que la división de 
competencias entre la UE y el Estado nacional se mantenga como está ahora. Hace un 
año, el 57% de los españoles era europeísta en este sentido, un porcentaje que ahora 
llega al 70%. Es probable que la respuesta de las instituciones europeas ante la crisis 
catalana sea la causa de esta mayor adhesión de la mayoría de la población española 
a la UE.  
 
Frente a esta clara mayoría, sólo una quinta parte de los entrevistados, un 21%, 
preferiría que se devolvieran a los gobiernos nacionales competencias que ahora ejerce 
la UE. Esa opción era elegida por un más de un tercio, un 35%, hace un año.  
 

 

Fuente: BRIE 39 y Pew Research Center (Global Attitudes Survey, primavera 2016) 
 
 
Es llamativa la influencia de la ideología política en este terreno. A diferencia de otros 
países europeos donde las posiciones más anti-europeístas se concentran en la 
derecha, en España son los individuos más a la izquierda los que con más frecuencia 
preferirían ver reducidas las competencias de la Unión. Casi un tercio (31%) de los que 
se sitúan en las posiciones más a la izquierda del espectro ideológico (posiciones 0, 1 y 
2 en la escala de “0 a 10”) optan por reducir las competencias de la UE. 
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En el caso español es también importante la posición ante la división del poder dentro 
del Estado: el apoyo a una Europa más unificada es mayor entre los que tienen 
posiciones favorables a reducir las competencias de las Comunidades Autónomas en 
España, y, por tanto, en conjunto, apoyan que muchas de las decisiones se toman de 
forma coordinada en el centro, ya sea en la UE o en España. Sin embargo, en el 
extremo, los más centralistas respecto al Estado español son también más nacionalistas 
o soberanistas en lo que se refiere a la Unión Europea. El grupo de los más europeístas 
está formado por los que defienden el statu quo en España (el actual Estado de las 
Autonomías) o una reducción de las competencias de las CCAA sin llegar a su 
eliminación. Entre los favorables a que las CCAA puedan declararse Estados 
independientes, la opinión está muy dividida respecto a la Unión Europea.  
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Posición de la Unión Europea frente al Brexit 

La opción “dura” en la negociación con el Reino Unido por parte de la Unión Europea 
sigue siendo la preferida por los españoles, con un 54%, pero su peso ha disminuido a 
la vez que ha aumentado el de los que creen que la UE debe ofrecer concesiones al 
Reino Unido y el de los que no tienen una opinión.  En este tema las diferencias 
ideológicas tienen un peso pequeño, mientras que la edad, el nivel educativo o la 
ocupación son más influyentes: los más jóvenes, los desempleados y los estudiantes 
son los más favorables a ofrecer concesiones al Reino Unido para mantener buenas 
relaciones con ese país. En el otro extremo se encuentran las amas de casa, los 
ocupados, las personas de mayor edad y los universitarios. Puede verse una relación 
clara entre la posición ante esta negociación y la situación en el mercado laboral 
español: los más interesados en que la UE mantenga buenas relaciones con el Reino 
Unido son los que tienen más temores en relación con su posición en el mercado de 
trabajo. 
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Como Vd. sabe los británicos han votado en un referéndum a favor de que su 
país salga de la Unión Europea. Ahora el Reino Unido tiene que negociar con la 
Unión las condiciones de su salida. ¿Cómo cree usted que debe actuar la Unión 
Europea en estas negociaciones? 
 

 
Posición de la Unión Europea frente al Brexit 
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IV. IMAGEN DE ALEMANIA EN ESPAÑA 

Como hemos dicho, Alemania encabeza junto a Francia el ranking de prestigio de los 
países entre los españoles, y su imagen se asocia sobre todo a su potencia industrial y 
en segundo lugar a su influencia política.  
 
Cuando se pregunta a los entrevistados qué es lo primero en lo que piensan cuando se 
habla de Alemania, su potencia y calidad industriales son los primeros atributos que 
mencionan, seguidos por la figura de su canciller, Angela Merkel, y de su poder dentro 
de Europa. La gran mayoría de los elementos que se mencionan de forma espontánea 
son positivos, aunque también aparecen aspectos negativos de forma minoritaria. 
 

Y hablando ahora de Alemania, me gustaría saber qué opina usted de ese país. 
¿Puede decirme qué es lo primero que se le viene a la cabeza cuando piensa en 
Alemania? 
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Utilizando la técnica del diferencial semántico se confirma la muy buena imagen de 
Alemania en España: Alemania se ve como un país fiable, democrático, honesto, culto, 
fuerte, pacífico, rico, laico y tolerante. El único elemento en el que las opiniones 
negativas superan el 25% es el del egoísmo: un 31% cree que Alemania es egoísta, una 
respuesta relacionada con la percepción de que Alemania es la responsable de las 
políticas de austeridad impuestas en España y otros países del Sur de Europa.  Entre la 
izquierda, ese porcentaje llega al 37%, frente a un 48% que opina que es un país 
solidario.   

 
 Le voy a leer una serie de parejas de palabras. Dígame, por favor, para cada 
pareja, ¿qué palabra definiría mejor a Alemania? Alemania es un país … 
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V. IMAGEN DE ESTADOS UNIDOS EN ESPAÑA Y RELACIONES 
MUTUAS 

La bajísima puntuación que recibe Donald Trump entre los españoles ha provocado un 
descenso llamativo de la valoración del país que lo ha elegido como presidente.  
 
La identificación de Estados Unidos con Trump se muestra en el alto porcentaje de 
entrevistados que mencionan al Presidente de forma espontánea cuando se les 
pregunta en qué piensan cuando piensan en EEUU: 
 

Hablemos de Estados Unidos. ¿Puede decirme qué es lo primero que se le viene 
a la cabeza cuando piensa en Estados Unidos?  
 
 

 
 

En conjunto, la gran mayoría de las asociaciones con EEUU se refieren a su poder, ya 
sea en un sentido neutro/admirativo o en uno negativo/crítico -como prepotencia y abuso 
de poder- o a su denigrado Presidente. Ningún otro elemento relacionado con EEUU 
recibe más de un 5% de menciones.  Entre los entrevistados de izquierda es más 
frecuente la identificación espontánea de EEUU con la prepotencia, mientras que entre 
los de derecha o entre los de menor nivel educativo es más frecuente la mención a la 
fuerza del país de forma neutra o admirativa. 
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Hablemos de Estados Unidos, me gustaría saber qué opina usted de ese país. 
¿Puede decirme qué es lo primero que se le viene a la cabeza cuando piensa en 
Estados Unidos?  
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 % de asociaciones con Estados Unidos 

(2017), por nivel de estudios e ideología 
(Respuesta espontánea y precodificada =/> 3%) 

 

Prima-
rios 

Secun
-

darios 

Univer
-

sitario
s 

Izquier
-da 

Centro 
Dere-
cha 

Poder, fuerza, potencia, liderazgo, 
neutro 36 27 26 28 28 34 

Trump 9 15 20 14 16 18 
Prepotencia, abuso de poder, 
negativo 13 14 13 17 12 8 

Un país muy grande, grandes 
extensiones 6 6 4 5 6 5 

Riqueza 7 4 3 4 5 2 
Mala opinión en general 4 5 3 5 3 3 
Imperialismo, colonialismo 2 3 6 6 4 3 
Progreso 3 3 4 2 4 5 
Buena opinión en general 4 3 3 2 3 4 
Ciudades específicas, NY,.. 1 3 2 2 3 2 
Comida, Mcdonalds, Burger King, .. 3 2 2 2 2 5 
Cine, TV, series 1 2 2 2 2 1 
Tecnología 1 2 2 2 2 2 
El terrorismo 1 2 1 3 1 1 
Ns/nc 4 2 1 1 2 3 

 
 
Además de ser visto como un poder, Estados Unidos se ve desde España como un país 
rico, pero no tiene ningún otro componente positivo: es claramente corrupto, conflictivo, 
egoísta e intolerante, y en los demás elementos, salvo en el religioso, hay división de 
opiniones a partes similares (democrático/autoritario; fiable/no fiable; culto/ignorante; 
tradicional/moderno). 
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Le voy a leer una serie de parejas de palabras. ¿Dígame, por favor, para cada 
pareja qué palabra definiría mejor a Estados Unidos? 
 

 
 
 
Tras un año de presidencia de Donald Trump, la imagen de Estados Unidos se ha 
deteriorado en todos los terrenos. EEUU es visto ahora como menos democrático, 
menos moderno, menos culto, menos solidario, tolerante, honesto, fiable… Sin 
embargo, sigue siendo igualmente rico y sólo un poco menos fuerte. 
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Evolución del perfil de Imagen de Estados Unidos en ESPAÑA  

(2017 vs. 2016) 
 

% en cada oleada Balance: 2017 – 2016 

  
 
 

 

 
Este descenso en la opinión respecto a EEUU coincide con una disminución en la 
evaluación de la influencia que ese país tiene en España. Los que creen que esa 
influencia es excesiva han caído 10 puntos, del 28 al 18%, mientras que aumentan los 
que la consideran pequeña (del 13 al 22%). Entre la izquierda, los de mayor nivel 
educativo y las personas de mayor edad son más frecuentes los que creen que la EEUU 
ejerce una influencia excesiva en España. 
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En general, ¿cómo de fuerte cree que es la influencia de Estados Unidos en 
España? 
 

Estimación de la influencia de Estados Unidos en España 
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Pese a la caída del prestigio de EEUU, aumentan los que creen que es un buen aliado 
de España y caen en consecuencia los que opinan que nuestro país debe defenderse 
de su influencia. Tanto los resultados de esta pregunta como los de la anterior hacen 
sospechar que, en realidad, la opinión pública juzga muy negativamente al país sólo en 
la medida en que lo asocia con Donald Trump, pero implícitamente diferencia los 
elementos estables del país con los sometidos a la influencia del presidente en la 
actualidad.  
 
Los entrevistados situados en la derecha política, las personas de más edad y los 
hombres (en comparación con las mujeres) son los más proclives a considerar a EEUU 
un buen aliado de España. 
 
 

¿Qué debería hacer España en relación con Estados Unidos? ¿Con cuál de 
estas dos frases está más de acuerdo? 
 

Opinión sobre la relación entre España y Estados Unidos  
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Como era de esperar, al cruzar los resultados de estas dos preguntas, los que confían 
en EEUU como un buen aliado para España tienen una percepción diferente del peso 
de su influencia actual en nuestro país. Aunque en ambos casos la mayoría opta por la 
respuesta “mucha”, un 25% de los que consideran a EEUU un buen aliado creen que 
su influencia es escasa (“poca” o “muy poca”) frente a un 15% entre los que desconfían 
de EEUU. 

 
 

Opinión sobre la influencia de EEUU en España en función de la 
relación deseable con ese país. % verticales 

  Estados Unidos es 
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En general, ¿cómo de 
fuerte cree que es la 
influencia de Estados 
Unidos en España? 
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Mucha 60 51 
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Respecto al uso de la base aérea de Morón y del puerto de Rota por las fuerzas militares 
estadounidenses, no se ha producido ningún cambio significativo en la opinión pública 
española. El pequeño descenso en el nivel de acuerdo, de tres puntos, que han ido a 
aumentar al grupo de los que no tienen opinión, está dentro del margen de error de la 
encuesta.  Como ya mostraba un BRIE anterior (nº 37, 2015) el acuerdo entre la derecha 
con esta decisión del gobierno español duplica al de la izquierda. En el centro, que 
agrupa a la mayor parte de la muestra, más de la mitad, el 51%, está de acuerdo. 
 
 

Como quizá sepa usted, el Gobierno español ha autorizado a Estados Unidos a 
usar la base aérea de Morón de la Frontera, en Sevilla y el puerto de Rota, en 
Cádiz. ¿Está usted de acuerdo con esta decisión del gobierno español? 
 

 

 
 

De acuerdo; 47

En desacuerdo; 40

No tiene opinión; 
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La base aérea de Morón de la Frontera y el puerto de Rota en 
Cádiz: acuerdo con la decisión del Gobierno español (2017)
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Como quizá sepa Vd., el Gobierno español ha autorizado a Estados Unidos a 
usar la base aérea de Morón de la Frontera, en Sevilla, para operaciones 
militares en África. ¿Está Vd. de acuerdo con esta decisión de gobierno español? 
 
Estados Unidos tiene en Rota, en la provincia de Cádiz, cuatro buques que 
forman parte del escudo antimisiles de la OTAN. ¿Está Vd. de acuerdo con que 
España permita a Estados Unidos el uso de Rota para esto? 
 
Acuerdo con la decisión del Gobierno español con … (Noviembre, 

2015) 
 

La base aérea de Morón de la 
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VI. INVERSIONES EXTRANJERAS EN ESPAÑA 

Los españoles tienen una visión distorsionada de la penetración china en la vida 
económica del país, que se está acentuando. Ya en el 2014 comprobamos que en la 
percepción popular se exagera la importancia de la inversión china en España, pero 
ahora ese desajuste es aún mayor. El 40% de los entrevistados sitúa a China como el 
principal inversor extranjero en España mientras que en la realidad las inversiones 
chinas ocuparon el puesto octavo en España en el año 2016 y el décimo en el 2015, en 
un listado que encabezó Estados Unidos, como suele hacerlo en los últimos años.  

 
 

De los siguientes países, ¿cuál cree usted que invierte más en España? 
 

 
*Fuente: Informe España-Francia, “Visiones mutuas”- http:/www.realinstitutoelcano.org 2014.  
En el momento actual, el 20% de los entrevistados no sabe responder a esta cuestión 
 
 
Esta percepción exagerada está relacionada con un rechazo específico a la presencia 
económica china, como muestran las respuestas a esta pregunta. Como se aprecia, 
China es el único de entre los grandes inversores en España respecto al cual son más 
los españoles que preferirían ver reducida su inversión. En el otro extremo, Alemania, 
seguida por Francia y EEUU, son los países preferidos como origen de inversiones. 
 

Se podría pensar que a España le conviene que aumente la inversión de algunos 
países o que se reduzca la de otros. En su opinión, ¿de qué países conviene 
que España reciba más inversiones? (Tres respuestas máximo) 
 
¿Y de cuáles conviene que reciba menos inversiones?  (Tres respuestas 
máximo) 

40
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7

8
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5

2

34

17

10
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2
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China

Alemania

Francia

Estados Unidos

Japón

Reino Unido

Italia

Países que más invierten en España

Noviembre 2017 2014 *
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(*) Índice = (Primera mención*3; segunda*2; tercera mención*1; no cita*0) / 3. El rango del 
índice es de 0 a 100 

 
Reino Unido, Japón e Italia son los países menos mencionados tanto en un sentido 
positivo (sus inversiones son deseables) como negativo (los entrevistados preferirían 
que sus inversiones fueran menores). Sin embargo, sólo en el caso de Italia aparece un 
claro balance de opinión en contra de sus inversiones, mientras que en los de Reino 
Unido o Japón las opiniones están divididas a partes similares o iguales. 
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24
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16

7 

4 

22 

8 

 Francia

Alemania

China

 EEUU

Países de los que se quiere recibir más y menos inversión (% de 
menciones en primer lugar)

Más inversión Menos inversión
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VII. CAMBIO CLIMÁTICO: ENERGÍAS RENOVABLES 

Puesto que el cambio climático se ha convertido en una de las mayores preocupaciones 
de los españoles, hemos incluido en esta oleada algunas preguntas sobre las energías 
renovables para indagar sobre el conocimiento que existe sobre ellas, la opinión sobre 
sus ventajas o desventajas y la disposición a costear de alguna forma la inversión en 
ellas. 
 
Pese a que la energía hidroeléctrica es renovable pocas personas la incluyen en este 
concepto, que está ocupado básicamente por las diferentes formas de energía solar y 
por la eólica. 
 
 

Hablando sobre fuentes de energía, ¿puede decirme qué formas de energía 
renovable conoce Vd.? (Espontánea y precodificada) 

 
 

 
 

 
La gran mayoría de los entrevistados percibe las ventajas de las energías renovables: 
el 79% cita al menos una ventaja asociada con ellas. La que se menciona más a menudo 
es que esas formas de energía no son contaminantes, seguida por su carácter 
inagotable. El bajo coste de estas energías ocupa un lugar secundario frente a estas 
dos grandes ventajas y sólo una minoría menciona que estas fuentes de energía 
permiten independencia energética al país. 
  
En contraste, casi la mitad de los entrevistados, el 46%, no señala ninguna desventaja 
asociada a las energías renovables. Entre los que citan alguna, la más frecuente es su 
carestía en comparación con las energías no renovables, seguida a distancia por el 
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Nivel de conocimiento de energías renovables (2017) 
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efecto sobre el paisaje, las dificultades para su almacenamiento o el riesgo para las aves 
(molinos de viento). 
 
Pese a la preocupación por el cambio climático, la mayor parte de los entrevistados 
(59%) no estaría dispuesta a pagar nada más en su recibo eléctrico para que España 
invirtiera más en energías renovables, frente al 41% dispuesto a pagar algo. Los más 
dispuestos son los más jóvenes, los estudiantes y los que tienen un título universitario. 
En el extremo contrario, los jubilados, las amas de casa, las personas de derecha y los 
que sólo tienen los estudios obligatorios son los más contrarios a esta idea.  
 

¿Estaría dispuesto a pagar un poco más en su recibo de la luz para que España 
invirtiera más en energías renovables? 
 
¿Cuántos euros más al mes? 
 

Estaría o no dispuesto a pagar más y cuánto 
 

Base: total de la muestra Base: 412 personas que estarían 
dispuestas a pagar más 

 
 

 Media = 5,8 Euros1 
  
  
  

  

                                                
1 Media ponderada: Hasta 5 euros (2,5), de 5 a 10 euros (7,5), de 11 a 15 euros (13), de 16 a 
20 euros (18), de 21 a 30 euros (25) y 31 o más (35) 

Sí pagaría 
más; 41

No; 59

47
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1

1

21
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Ese porcentaje del 41% de los españoles que estaría dispuesto a pagar más en su 
recibo de la luz disminuye hasta al 38% si excluimos a los más predispuestos, los 
jóvenes. En España una gran parte de los menores de 30 años son aún dependientes 
de sus padres y por tanto no pagan el recibo eléctrico. 
  

41
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37

58

40

38

34

32

39

49

69

42

37
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29
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45

34

Total

Hombre

Mujer
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30 a 44 años
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Trabajador TC/TP

Desempleado

Jubilado

Ama de casa

Izquierda

Centro

Derecha

% de personas que pagarían más en el recibo de la luz para 
invertir en energías renovables, por segmentos (2017)
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VIII. MARCA ESPAÑA E INSTITUTO CERVANTES 

La valoración de la iniciativa “Marca España” sigue aumentando en el país: ahora el 
52% tiene una opinión buena o muy buena de ella. Esa valoración es especialmente alta 
entre los individuos de derecha, pero es buena en todos los segmentos. 
 

¿Qué opinión le merece? 
 

Valoración de MARCA ESPAÑA (2017) 

 
  
 
 

 

 
 
 

 

Muy 
buena; 15

Buena; 37Ni buena 
ni mala; 

20

Mala; 6

Muy mala; 2

NS/NC; 19
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Para calcular estas medias se ha hecho equivalente a 5 la opción “muy buena”, a 4 la “buena” y 
así sucesivamente hasta 1 para “muy mala” 
 
 
Hemos preguntado a los entrevistados, en una pregunta de respuesta espontánea, qué 
incluirían en una campaña publicitaria sobre España en el extranjero, para indagar sobre 
los aspectos de la realidad española que les parecen que pueden ser más atractivos 
fuera, con un máximo de tres respuestas posibles. El resultado es una combinación de 
los elementos que forman las campañas turísticas: sol, clima, paisaje, playas, 
gastronomía, arte y cultura. A esto hay que añadir el carácter de los españoles y la 
calidad de vida en el país.  
 
Muy pocos señalan elementos relacionados con la economía, la política o la tecnología. 
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Valoración media (de 1 a 5) de MARCA ESPAÑA, por segmentos 
(2017) 

Base: total de la muestra
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Si usted tuviera que hacer una campaña para mejorar la imagen de España en el 
extranjero, ¿qué cosas destacaría más? (3 respuestas máximo). 

 
 

 
 
El 52% de los entrevistados conoce la existencia del Instituto Cervantes, la principal 
institución española destinada la difusión de la lengua y la cultura españolas.  El resto, 
o bien reconoce desconocer la existencia de alguna institución destinada a este fin, o 
bien no recuerda al Instituto Cervantes cuando se le pregunta por el nombre concreto 
de esa institución. 
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¿Sabe usted si existe alguna institución que difunda la lengua y la cultura 
española en el extranjero? ¿Cuál? 

 
% de personas que conocen/no 
conocen este tipo de institución 

¿Qué Institución? 
Base: conocen alguna = 581 

  

  
 
El conocimiento del Instituto Cervantes es mucho mayor entre las personas de nivel 
educativo universitario y entre los de más de 45 años, mientras que resulta muy bajo 
entre los más jóvenes y los que sólo tienen una educación básica. 
 
 

 

Sí conoce; 58

No conoce; 42

Instituto 
Cervantes; 90
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NS/NC; 8
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IX.  EL FUTURO DE CATALUÑA Y LA ORGANIZACIÓN 
TERRITORIAL DE ESPAÑA 

Aunque la organización territorial del Estado español y la llamada “crisis catalana” 
forman parte de la política interior, también tienen un efecto internacional y su evolución 
está a su vez condicionada por elementos externos. Por este motivo, el BRIE ha 
prestado atención ya en varias ocasiones a la cuestión catalana, como también lo ha 
hecho el Barómetro de Imagen de España.  
 
Sólo el 11% de los españoles cree que Cataluña acabará convirtiéndose en los próximos 
años en un Estado independiente, un porcentaje que sube al 25% en la submuestra 
catalana. La inmensa mayoría, el 79%, cree que seguirá formando parte de España.  

 
 
Respecto a Cataluña, ¿cómo imagina usted su futuro en los próximos años? 
 

El futuro de Cataluña (2017) 
 

 
 
 
Por segmentos, las dudas sobre la futura españolidad de Cataluña son mayores entre 
la izquierda, entre los estudiantes y los más jóvenes, pero en todos los casos domina 
ampliamente la opinión de que Cataluña se mantendrá dentro del Estado español. 

Seguriá formando 
parte de España; 79

Se habrá convertido 
en un estado 

independiente; 11

Otras; 1

NS/NC; 10



Barómetro del Real Instituto Elcano – Resultados noviembre-diciembre de 2017 
 

59 
 

 

 
 

El futuro de Cataluña, por Comunidad Autónoma (2017) 
 

Andalucía 
 

 
Cataluña 
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Madrid 
 

País Vasco 
 

 
 
La llamada “crisis catalana” ha tenido un efecto claro sobre las actitudes de los 
españoles ante el Estado de las autonomías. Los resultados de la encuesta muestran 
una disminución del apoyo a la distribución actual de competencias en el Estado de las 
autonomías y un aumento de las posiciones centralistas favorables a un mayor poder 
del Estado frente a las Comunidades Autónomas. Comparando los datos de esta 
encuesta con los de un BRIE anterior, del 2015, y dos Barómetros del CIS del 2016 y 
del 2017, este último anterior al 1 de octubre en Cataluña, se aprecia una disminución 
significativa del apoyo a la opción continuista (el Estado de las Autonomías tal y como 
funciona hoy) y un aumento aún más claro de la opción centralista: los que desearían 
un Estado sin CCAA han pasado del 9 al 21%, más de la quinta parte de la población.  

 
 
Respecto a la forma de organización territorial, dígame por favor, ¿cómo le 
gustaría que se organizase España? 
 

Organización territorial de España (2017) 
Un Estado … 
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Preferencia sobre la organización territorial del Estado, por Comunidad 
Autónoma (2017) 

 
Andalucía 

 

 
Cataluña 

 

 
Madrid 
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Agrupando las respuestas y comparando sólo los dos puntos temporales inicial y final, 
se aprecia más gráficamente el desplazamiento que se ha producido en la opinión 
pública española hacia las posiciones más centralistas, que son ahora mayoritarias. 
Los que creen que las CCAA deberían tener menos autonomía o que deberían 
suprimirse por completo suman un 36%, superando a los favorables a mantener las 
cosas como están (34%). Por su parte, los favorables a que las CCAA tengan mayor 
autonomía o a que puedan convertirse en Estados independientes suman un 23% en 
el conjunto de la muestra y se concentran en Cataluña y el País Vasco donde recogen 
alrededor de la mitad de las respuestas. Un 7% no tiene opinión en este tema. Las 
personas de mayor edad, las de menor nivel educativo y las de derechas son las más 
favorables a una recentralización del poder político y administrativo en España. 
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X. INMIGRACIÓN 

Una de las causas principales del rechazo a la inmigración en muchos de los países 
europeos es la islamofobia causada en parte por la asociación mental entre la 
inmigración musulmana y el terrorismo. Las encuestas europeas muestran de forma 
sostenida que España es uno de los países menos islamófobo, y en general menos 
xenófobo, por lo que hemos querido comprobar si el atentado terrorista de agosto 
pasado en Barcelona ha tenido un efecto negativo sobre la aceptación de la población 
musulmana en España.  
 
La opinión pública está dividida por mitades respecto a si ese atentado ha tenido o no 
un impacto en la actitud de los españoles ante los inmigrantes marroquíes en España.  
 
 

En agosto se produjo un atentado terrorista en Barcelona. En su opinión, ¿ese 
atentado ha afectado a la opinión de sus conocidos sobre los inmigrantes 
marroquíes en España? 
 

 
 

¿De qué forma ha afectado? (Pregunta de respuesta espontánea) 
 

 

Sí ha afectado a 
la opinión 

sobre ellos; 52

No ha afectado; 49
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Base: ha afectado en su imagen = 486
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Sin embargo, cuando preguntamos a los entrevistados sobre su grado de simpatía hacia 
diferentes grupos de inmigrantes, comparando los resultados de este año con los del 
BRIE del 2016, comprobamos que la simpatía hacia los marroquíes ha aumentado 
ligeramente, como también lo ha hecho la simpatía hacia casi todos los demás grupos 
de inmigrantes (rusos e ingleses no estaban incluidos en el cuestionario del BRIE 
anterior).  
 

 
Voy a leerle una lista de personas de diferentes zonas del mundo. Dígame, por favor, en 
una escala de 0 a 10, la simpatía que siente usted por cada uno de ellos. Un 0 significa 
ninguna simpatía y un 10 mucha simpatía 

 

 

 
 
 
Como se ve, los marroquíes siguen por debajo del aprobado (5) en el grado de simpatía 
que reciben de los españoles, pero también siguen ahí los rumanos, los sirios o los 
rusos, mientras que los demás están sólo un poco por encima. En todos los casos, salvo 
en el de los ingleses, la simpatía hacia los otros grupos nacionales es mayor entre la 
izquierda y menor en la derecha. 
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